

# 悟

2A 曾楚琳

暑假時和一個小男孩偶遇，我從他身上悟出一個深刻的道理……

放暑假了，我和爸爸、媽媽到深圳逛街。人們無懼烈日，大街上車水馬龍，人流如潮。

中午時，我們在一家餐廳吃午飯，一個擦皮鞋的小男孩走進來，給爸爸擦皮鞋。我當時只顧一邊吃牛肉麵，一邊興致勃勃地和媽媽商量下一個景點，完全沒有留意那小男孩。

「只要四塊錢，四塊錢！」小男孩那一口洪亮流利的普通話終於引起了我的注意。

原來擦皮鞋後，爸爸給他五塊錢，叫他不用找續了，可是那小男孩硬要從口袋中找出幾毛幾角來湊齊，把該找續的零錢還給爸爸。那小男孩骨瘦如柴，全身髒兮兮的，一頭亂蓬蓬的頭髮，滿頭是汗，又黃又瘦的臉上，有一雙水汪汪的大眼睛，閃着和善的光。

不知為甚麼，很多餐廳裏的客人紛紛要找小男孩擦皮鞋，一時間，小男孩忙得透不過氣來。看到這個情景，媽媽伺機對我說：「你要珍惜這個暑假，發奮讀書，要不然，長大後也只能擦皮鞋了。」那小男孩膽怯地望了我一眼，流露出委屈的神情。

在他稍能歇息之時，我主動地跟他攀談起來。

「我……我也想讀書，可沒錢讀。」他說着。

那佈滿淚水的雙眼一閃一閃的，襯托出一副無奈、失望的神態。他告訴我，他是湖北人，比我還小四歲，從小失去了爸媽，六歲起就跟叔叔到深圳擦皮鞋，已經幹了三年了。

他嘆息着說：「我也好想認得字，可是……你好幸福啊！」

聽到他這麼說，我不禁流下眼淚來。多麼可憐的小男孩啊！我很想和他握握手，可我沒有這個勇氣；我很想邀請他和我們

一起吃飯，可我沒有這個膽量。小男孩，我也希望你能與我一樣在溫暖的家庭中生活，在寬敞的教室裏學習，在美麗的藍天下玩耍！我們兩人之間相距這麼近，可我覺得我們好像隔得很遠、很遠。那天，陰沉沉的，我的心也沉甸甸的……。

在與小男孩的對話中，我忽然覺得世界上有很多人都很可憐，小小年紀便要自己賺錢養自己，有些更要肩負起帶弟妹、養父母的責任。我從小男孩身上悟到有個家、能上學，原來已經很幸福了。我們總是不滿足於自己擁有的東西，只會不停地要求父母買這個、送那樣。與其花時間想些無謂的東西，不如把握每一分、每一秒，努力讀書，充實自己的生活，不要最終成為社會的負擔。

我永遠不會忘記這個暑假裏遇到的這個小男孩，那個瘦小、擦皮鞋、讓我認真反思了一遍的小男孩。